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                     ΔΕΛΤΙΟ                ΤΥΠΟΥ 

 

Έντονο παραμένει το πρόβλημα της φυματίωσης σε παγκόσμιο επίπεδο 
,παρά τη μικρή κάμψη που εμφανίζει η νόσος  τα τελευταία δυο 
χρόνια!! . 
Κι αυτό γιατί το 2005 δηλώθηκαν  8.800.000 νέες περιπτώσεις 
φυματίωσης και 1.600.000 θάνατοι στους οποίους συμπεριλαμβάνονται 
και 195.000 θάνατοι από διπλή λοίμωξη φυματίωσης  και AIDS!!! 
Τα στοιχεία αυτά παρουσίασαν  το Σάββατο, στο 33ο Ετήσιο Πανελλήνιο 
Συνέδριο, που οργάνωσε στην Αθήνα η Ιατρική Εταιρεία Αθηνών,  ο  
πνευμονολόγος κ Μιχάλης Τουμπής διευθυντής της 6ης  
Πνευμονολογικής Κλινικής στο Νοσοκομείο «ΣΩΤΗΡΙΑ» και ο 
βιοπαθολόγος κ Ευάγγελος Παπαφράγκας, διευθυντής του 
Μικροβιολογικού Τμήματος του Σισμανόγλειου Νοσοκομείου, τονίζοντας 
πως πρόβλημα φυματίωσης κατά τα τελευταία χρόνια εξακολουθεί να 
αντιμετωπίζει και η χώρα μας. 
Σύμφωνα με τους δύο εισηγητές, δυστυχώς  τα επιδημιολογικά στοιχεία για 
τη φυματίωση στη χώρα μας είναι αναξιόπιστα, κυρίως γιατί δεν 
δηλώνονται όλες οι περιπτώσεις  της νόσου.  Όπως διευκρίνισαν η επίσημα 
δηλούμενη επίπτωση της φυματίωσης παρουσιάζει  σταθεροποίηση ή και 
πτωτική πορεία, ακολουθώντας τα διεθνή δεδομένα.  
 
 
 
 

33o 

Ετήσιο 
Πανελλήνιο 
Ιατρικό 
Συνέδριο 

2-5  Μαΐου 2007 
Ξενοδοχείο Hilton 



ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1835 

 

THE ATHENS MEDICAL SOCIETY 
ESTABLISHED IN 1835 

 
 

   ΠΡΟΒΛΗΜΑ    ΦΥΜΑΤΙΩΣΗΣ   ΚΑΙ   ΣΤΗΝ    ΕΛΛΑΔΑ 
 
Παρά ταύτα υπάρχει πρόβλημα φυματίωσης που αποδίδεται κατά κύριο 
λόγο στη κατά τα τελευταία χρόνια αθρόα είσοδο στη χώρα μας 
μεταναστών, λαθρομεταναστών και προσφύγων από χώρες με υψηλή 
επίπτωση φυματίωσης.. 
. Οι χώρες προέλευσης των μεταναστών  παρουσιάζουν επίσης και υψηλά 
ποσοστά ανθεκτικής στα φάρμακα φυματίωσης.  
Κατά την επταετία 2000-2006 δηλώθηκαν συνολικά 4417 κρούσματα 
φυματίωσης. Εξ αυτών και κατά μέσο όρο, το 24%  αφορούσε σε 
αλλοδαπούς. Ειδικά για το  2006 δηλώθηκαν στο ΚΕΕΛΠΝΟ                                            
περί τα 900 κρούσματα φυματίωσης, εκ των οποίων το 30% αφορούσε 
σε αλλοδαπούς. Επίσης, κατά τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε 
αύξηση των περιπτώσεων φυματίωσης με αντοχή στα αντιφυματικά 
φάρμακα.  
 
  Η    ΕΠΑΝΟΔΟΣ     ΜΙΑΣ    ΞΕΧΑΣΜΕΝΗΣ     ΝΟΣΟΥ 
 
Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 η Παγκόσμια Κοινότητα βιώνει την 
επάνοδο της φυματίωσης , ενός νοσήματος που ποτέ δεν εξαλείφθηκε.. 
Η εγκατάλειψη του αντιφυματικού αγώνα . η κατάρρευση 
υγειονομικών συστημάτων, η εξάπλωση του ΗΙΝ/ΑIDS η μεγάλη 
μετανάστευση από χώρες με σοβαρό πρόβλημα φυματίωσης και η αύξηση 
των περιπτώσεων πολυανθεκτικής φυματίωσης συνέβαλαν στην 
επιδείνωση του προβλήματος. 
Το 1993 η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (ΠΟΥ) χαρακτήρισε τη 
φυματίωση Παγκόσμια Απειλή και άρχισε να εφαρμόζει τη στρατηγική 
της άμεσα επιβλεπόμενης βραχυχρόνιας θεραπείας (ΑΕΒΘ, DOTS) 
προκειμένου να ελεγχθεί η νόσος,  
Το 2001 αναλήφθηκε μια παγκόσμια προσπάθεια επίσπευσης του 
ελέγχου της νόσο»,με την ονομασία SΤΟΡ   στη  Φυματίωση, με βασικούς 
στόχους την αναγνώριση τουλάχιστο του 75% των νέων περιπτώσεων  
και την επιτυχή θεραπεία του 85% των αναγνωριζόμενων ατόμων με 
φυματίωση.   
Στο τέλος του 2005 τα αποτελέσματα αυτής της προσπάθειας ήταν 
κοντά στους συγκεκριμένους στόχους.  
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     ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ      ΓΙΑ      ΝΕΟ       ΕΜΒΟΛΙΟ 
 
Παρά τα αισιόδοξα αυτά αποτελέσματα, η ανθεκτικότητα στα αντιφυματικά 
φάρμακα και κυρίως η εκτεταμένη μορφή της-που αναγνωρίσθηκε τα 
τελευταία χρόνια, καθώς επίσης και ο συνδυασμός φυματίωσης και AIDS 
εξακολουθούν να αποτελούν σοβαρότατα εμπόδια στον ικανοποιητικό 
έλεγχο της νόσου. 
 Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών ο   ΠΟΥ προτείνει  την 
επείγουσα λήψη επιπρόσθετων μέτρων.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Μέσα στα πλαίσια του αντιφυματικού αγώνα. κατά τα τελευταία 
χρόνια γίνονται εκτεταμένες έρευνες που αφορούν στους τομείς της 
διάγνωσης της πρόληψης και της θεραπείας της νόσου.. Ήδη τέθηκαν 
σε άμεση καθημερινή χρήση νεότατες και ταχύτατες τεχνικές 
αναγνώρισης, ταυτοποίησης και ελέγχου της ευαισθησίας του 
μυοβακτηριδίου της φυματίωσης. Επίσης δύο τουλάχιστον μοριακές 
τεχνικές - διατίθενται πλέον για τη διάγνωση της λανθάνουσας 
φυματίωσης.  
Στο θεραπευτικό τομέα έρευνας, αν και δεν υπάρχουν εντυπωσιακά 
αποτελέσματα,. σύντομα θα υιοθετηθούν νέοι θεραπευτικοί συνδυασμοί 
ήδη υπαρχόντων φαρμάκων.  
Τέλος οι προσπάθειες δημιουργίας νέου εμβολίου κατά της φυματίωσης 
και αποτελεσματικότερου από το ήδη υπάρχον. φαίνεται ότι σύντομα 
θα στεφθούν με επιτυχία.  
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